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Розвиток  господарського  комплексу  України  відбувається  в  умовах

нарощування техногенної дестабілізації довкілля, наслідком якої є подальше

збільшення  кількості  кризових  явищ  в  екологічних  системах,  активізація

екзогенних  геологічних  процесів.  Зважаючи  на  обмеженість  неосвоєних

територій  в  балансі  під  житлове  та  промислове  будівництво  зростає  роль

непридатних,  порушених  земель,  ділянок  з  розвитком  небезпечних

екзогенних геологічних процесів. Мінливість інженерно-геологічних умов у

межах  усіх  адміністративних  областей  пов’язана  з  особливостями

структурно-геологічної будови, зонально-кліматичними, геоморфологічними,

гідрогеологічними  та  сейсмічними  умовами.  Разом  з  техногенними

чинниками,  це  визначає  площі  розповсюдження  екзогенних  геологічних

процесів і явищ, а також пов’язаних з ними змін довкілля. 

Абразія  берегів  це  процес  механічного  руйнування  гірських  порід

хвилями і течіями. Морське узбережжя зазнає природного переформування

берегу у вигляді руйнування та переносу матеріалу, який обрушився. Основні

чинники,  які  обумовлюють  переформування  берегу  –

геологогеоморфологічні,  гідрометеорологічні  (хвильовий,  вітровий  та

рівневий  режим  моря)  та  техногенний  вплив  господарської  діяльності.
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Інтенсивність  абразії,  перш за  все,  обумовлена  середньо-  та  багаторічною

мінливістю  штормів  та  рівня  моря,  властивостями  порід,  що  складають

берегову смугу, а також техногенною дестабілізацією схилів (нераціональне

освоєння  пляжної  смуги,  надмірне  видобування  піску  з  прибережних

територій, порушення природного режиму міграції наносів) [1,с.81; 3].

Довжина берегової лінії з розвитком абразії у межах АР Крим складає

822 км (Чорне та Азовське моря), Миколаївської – 17,8 км, Одеської – 86,0 км

та  Херсонської  –  128,0  км  областей  (Чорне  море)  та  близько  340  км  на

Азовському морі – Донецька (69,7 км) та Запорізька області (270,0 км разом з

лиманами) [2] (рис. 1). 

Рис. 1. Карта абразійних берегів в межах України [5]

Інженерними спорудами захищені 611,0 км берегу.  Спостереження за

процесом руйнування  узбережжя морів,  лиманів  та  водосховищ у  2018  р.

частково проводилось у Донецькій, Одеській, Миколаївській, Херсонській та

Запорізькій областях. У Донецькій області абразія розвивається на узбережжі

Азовського  моря  в  межах  Мангушського,  Новоазовського  районів  та  на

західній околиці м. Маріуполь [2; 8,с.390]. Активна абразія спостерігалася в
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кліфі напроти с. Бабах-Тарама, а також у східній частині ділянки ІІ категорії

«Білосарайська»,  подекуди  пляж  практично  був  відсутній  і  кліф  зазнає

відмиву.

Таблиця 1

Загальна характеристика абразії в межах адміністративних областей

України [4]
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0,1-
3,9/
0,42

0,1-
18,0

46,7 58 91

Миколаївська 17,8 9,8
0,1-

5,0/0,3
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3,3 8 13,5 10
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(Чорне
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Довжина берегової лінії з розвитком абразії становить 69,7 км, активної

частини берегу – 32,7 км.  У 2018 р. відступ берега на різних ділянках склав
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від 0,05 до 7,8 м, а об’єм відмитого матеріалу – від 0,52 до 19,5 м3 на 1 пог. м.

кліфу.  У  зоні  розвитку  абразії  знаходяться  території  16  сіл,  2-х  селищ

Маріупольської міськради, близько 70-ти дитячих оздоровчих центрів та баз

відпочинку.  В  Одеській  області  довжина  абразійно-активної  частини

узбережжя  становила  37,3  км.  Розвиток  абразії  спостерігався  на  правому

схилі оз. Бурнас, на узбережжі Чорного моря від с. Лебедівка до Будацького

лиману,  від  р.  Барабой  до  Тілігульського  лиману.  На  узбережжі  Чорного

моря  (с.  Лебедівка  –  с.  Сичавка)  абразія  є  головним  чинником  розвитку

зсувного процесу. Швидкість абразії у 2015-2018 рр. була 0,1-0,9 м, середня –

0,68 м.  У м.  Одеса  в Київському районі  активна абразія  та  розмив пляжу

«Люстдорф»  привело  до  руйнування  бетонних  блоків  та  протиабразійних

споруд  на  набережній  по  пров.  Ушакова  та  Прибережному,  захоплення

причалу  №  129,  5  житлових  будинків,  10  причальних  будов.  У  районі

Чорноморки в результаті активної абразії активізувались зсувні деформації,

що привело до руйнування будівель, садиб, ЛЕП.  В Овідіопольському районі

(с.  Санжійка)  в  гирловій  частині  Санжійської  балки  в  результаті  активної

абразії  руйнуються  6  житлових  будинків  та  5  присадибних  ділянок.  У

Білгород-Дністровському  районі  на  б/в  «Волна»  (с.  Курортне)  активна

абразія,  та  як  наслідок  зсуви,  загрожують  руйнуванням  ділянки  верхньої

частини схилу та огорожі бази відпочинку. На захід від с. Курортне абразійні

процеси  привели  до  руйнування  схилу  в  18,4  м  від  маяка  «Будаки».  У

Миколаївській  області  у  звітному  році  обстежувались  ділянки  узбережжя

Чорного моря від м. Очаків до с. Морське,  швидкість абразійних процесів

була  в  межах  середньої  багаторічної.  На  Лагерній  косі  швидкість  абразії

становила 0,22 м. Абразія є основним природним чинником розвитку зсувних

процесів  на  узбережжі.  У  Вітовському  районі,  на  лівому  схилі  Бузького

лиману, в 2,0 км на південь від с. Лупареве, відбувається активна абразія з

обвалом ділянки цвинтаря та руйнуванням могил. Руйнівний вплив абразії

відмічався у Березанському районі в 1,7 км на південь від с. Лугове, на півдні

с. Рибаківка; в Очаківському районі в с. Чорноморка. У Херсонській області
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абразії піддається берегова смуга Чорного моря та лиманів, довжиною понад

128,0 км, Азовського моря – 21,0 км, а переробкою берегів уражено близько

87% загальної довжини схилів Каховського водосховища [2].  

Активна  абразія  берегової  смуги  відмічалась  на  ділянці  узбережжя

Чорного моря від смт Лазурне до с.  Залізний Порт,  морського узбережжя

Азовського  моря  від  м.  Генічеськ  до  границі  з  Запорізькою  областю

(швидкість абразії була в межах середньо багаторічної і становила 0,68 м), на

правому схилі Дніпровського лиману від с. Софіївка до с. Лупареве (берегова

лінія  56,0  км,  середня  активність  абразійного  процесу),  лівий  схил

Каховського  водосховища  (берегова  лінія  210,0  км,  швидкість  абразії

становила 0,5 м). У Білозерському районі, в 3,8 км на південь від с. Лупареве,

на лівому схилі Дніпро-Бузького лиману продовжується руйнування ділянки

плато,  виникла  загроза  руйнування  Хабловського  маяку  (середній)  та

цвинтаря.  У  Каланчацькому  районі  на  півострові  Хорли  (Каркінітський

залив) під загрозою руйнування цвинтар та порт. На інших ділянках прояву

абразії під загрозою знаходяться орні землі. У межах Запорізької області під

впливом  абразії  інтенсивно  розмивається  корінний  береговий  схил

Азовського моря [2; 11,с.73] (рис. 2).   

Рис. 2. Швидкість абразії берегів Північного Приазов’я [7]

Умовні  позначення:  1  –  відмерлий  кліф;  2  –  абразивно-обвальний  берег;  3  –

акумулятивний берег; 4 – швидкість абразії морського берегу в м/рік.
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Найбільш  інтенсивно  абразія  відбувалась  на  ділянці  від  південно-

західної  околиці  села  Степанівка  Перша  (бази  відпочинку)  до  західного

крила Ботієвської зсувної ділянки. Швидкість абразії в 2018 році становила

1,0-1,5  м/рік,  сумарний  абразійний  відмив  берегу  склав  21,5  тис.  м2/рік

[6,с.16] .

Швидкість абразії берегів азовських кіс протягом 2018 року на окремих

ділянках була різною. Найбільш інтенсивно відмивалися східні і  південно-

східні береги кіс, так [10]:

 Федотова коса. Східний берег від села Степок на південь довжиною 4

км, довжина вимоїни за рік практично не збільшилась, подекуди, на момент

обстеження,  простежувалась  акумуляція  пляжних відкладів.  В селі  Степок

місцевим населенням виконано будівництво берегоукріплювальної підпірної

стінки та берегозахисних споруд, які сприяли збільшенню ширини пляжної

смуги.

 Обитічна коса. Протягом останніх років коса Обитічна, що на десятки

кілометрів  заходить  в  Азовське  море,  в  результаті  несприятливих

кліматичних  умов  (особливо  в  осінньо-зимовий  період)  зазнає  руйнації

берегової лінії та вузьких ділянок коси. 

Вирішення  проблем,  пов’язаних  з  активізацією  ЕГП,  укріплення

берегів  з  метою  запобігання  подальшої  ескалації  екологічного  лиха,

подолання  наслідків  небезпечної  екологічної  ситуації,  вирішення  проблем

захисту і збереження цінних природно-лікувальних ресурсів та рекреаційного

потенціалу  регіону  можливе  тільки  за  умови  комплексного  підходу  на

державному рівні з залученням можливостей місцевого рівня [9,с.142].
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